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Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats 
Az.: 51.53.082 Ha 

 
 
 
 
 
   30.05.2016 
 

Ergebnisprotokoll über die 
öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats 

vom 28. April 2016 im Kleinen Ratssaal des Rathauses 

 
Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende: 19:00 Uhr 
 
Vorsitz: JGR Osman Cakir 
 
  
Teilnehmer/innen Jugendgemeinderat (JGR) 
 

Rita Agirman (1. stv. Vorsitzende) 
Marigona Alimi 
Almustafa Almakki (TOP 1-TOP 3) 
Kanivar Almaz 
Hürkan Ayan 
Aleyna Aydin (TOP 1-TOP 3) 
Sarah Begic 
Burak Bingöl 
Osman Cakir (Vorsitzender) 
Burcu Demir 

Elisa Ebert 
Patrick Franzen (2. stv. Vorsitzender) 
(TOP 2 zw. - Ende) 
Jakob Gelen 
Ilayda Kocer 
Gregor Landwehr 
Nicole Müller 
Melanie Puglia 
Lisa Roth 
Kevin Steinert 
 

 
 
Entschuldigt:  Anh Tu Duong Nguyen 
 
 
Unentschuldigt: - 0 - 
 
 
Von der Verwaltung: Frau Haug, Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats 
 Frau Richter, Inklusionsbeauftragte (TOP 1) 
  
 
Sachverständige: - 
  
 
Die Niederschrift über die Verhandlungen vom 7. April 2016 liegt zur Einsicht auf.  
Einwendungen werden nicht erhoben. 
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TOP 1 Kurzvorstellung der Inklusionsbeauftragten der Stadt Heilbronn 
 
Frau Richter stellt sich und ihr Amt als Inklusionsbeauftragte vor. Unter an-
derem erklärt sie den Begriff der Inklusion und ihre Aufgabe sowie die Ziele 
bei der Stadt Heilbronn. Als Beispiele nennt sie unter anderem die Öffent-
lichkeitsarbeit, ihre Aufgabe als Beschwerdestelle und die Gestaltung einer 
barrierefreien Stadtverwaltung. Gleichberechtigte Teilhabe sei das große 
Ziel. Abschließend bietet sie dem Jugendgemeinderat ihre Hilfe bei Fragen 
rund um die Inklusion an. 
 
Die Verständnisfragen von JGR Jakob Gelen und JGRin Burcu Demir wer-
den von Frau Richter beantwortet. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

TOP 2 Vorbereitungen der Teilnahme am „27. Treffpunkt Europa“: Organi- 
satorisches 
 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir lässt den Einsatzplan zum „Treffpunkt 
Europa“ umlaufen und klärt die organisatorischen Punkte hierzu. Weiter 
bittet er den Jugendgemeinderat, sich vor der Veranstaltung über das 
Flüchtlingspatenschaftsprojekt sowie den Jugendgemeinderat allgemein zu 
informieren, um Auskunft auf eventuell gestellte Fragen geben zu können. 
Eine Spendendose zum Flüchtlingspatenschaftsprojekt werde aufgestellt. 
Er erklärt die Aufgaben des Jugendgemeinderats beim „Treffpunkt Europa“. 
Abschließend geht er auf das Vorgehen bei Krankheit oder Verhinderung 
ein und nennt den Treffpunkt am Veranstaltungstag.  
 
Frau Haug erklärt, die Aufgabe des Jugendgemeinderats sei es, sich gut zu 
präsentieren. 
 
Die Frage von JGRin Rita Agirman zum Flüchtlingspatenschaftsprojekt be-
antwortet Frau Haug. 
 

E r g e b n i s s e :  
 
1. Frau Haug schickt den aktuellen Einsatzplan mit Handynummer 

von Frau Burger, Mitarbeiterin der Geschäftsstelle des Gemein-
derats, vor der Veranstaltung nochmals per Mail an den komplet-
ten Jugendgemeinderat. 
 

2. JGR Gregor Landwehr wird ein Foto machen und einen Artikel für 
die Internetseite des Jugendgemeinderats verfassen. 
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TOP 3 Anfragen 
 
3.1 Erhalt des Erfrierungsschutzes im historischen Schleusenwärter-

häuschen auf dem Bundesgartenschau-Gelände 
 

JGRin Lisa Roth stellt ihre Anfrage zum Erhalt des Erfrierungsschut-
zes im historischen Schleusenwärterhäuschen im Lauerweg auf dem 
Bundesgartenschau-Gelände vor (Anlage 1 der Niederschrift) und holt 
die Zustimmung des Jugendgemeinderats ein. Die Fragen und Ideen 
von JGR Osman Cakir, JGRin Elisa Ebert, JGR Kanivar Almaz und 
JGRin Burcu Demir beantwortet JGRin Lisa Roth. 

 
 
3.2 Anregung des Jugendgemeinderats Heilbronn für die Filiale der 

Systemgastronomie auf dem alten Tierheimareal der Stadt Heil-
bronn 
 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir erinnert an das Wahlversprechen 
von JGR Almustafa Almakki und den Wunsch des Jugendgemeinde-
rats, die Fastfoodkette „Kentucky Fried Chicken“ (KFC) nach Heilb-
ronn zu holen. Auf dem alten Tierheimareal sei ein Autohof mit Tank-
stelle, Shop und Waschanlage sowie einer Filiale der Systemgastro-
nomie geplant. Er verliest das Schreiben an den Investor mit der An-
regung, hier einen KFC zu errichten (Anlage 2 der Niederschrift) und 
fragt das Einverständnis des Jugendgemeinderats ab, das Schreiben 
an die Rema KG zu versenden. 
 
Einstimmig wird daraufhin  b e s c h l o s s e n : 
 
Der Jugendgemeinderat wird an die Rema KG das Schreiben mit 
der Anregung, für die Filiale der Systemgastronomie auf dem al-
ten Tierheimareal ein KFC anzusiedeln, versenden. 
 
 
Frau Haug  s a g t  eine Weiterleitung der Anfrage an das zuständige 
Amt der Stadtverwaltung sowie des Schreibens an die Rema KG   
z u . 

 
 

TOP 4 Verschiedenes 
 
4.1 Lesefest im Rahmen der Kinder- und Jugendliteraturtage vom 

9. April 2016 
 

JGR Gregor Landwehr berichtet vom Lesefest im Rahmen der Kinder- 
und Jugendliteraturtage vom 9. April 2016. Mit einer Kamera habe 
man Personen unterschiedlichen Alters zu ihren Lieblingskinderbü-
chern interviewt. Das Video werde demnächst auf Facebook erschei-
nen. 
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E r g e b n i s s e : 
 

1. JGR Gregor Landwehr wird einen Artikel über das Lesefest 
für die Internetseite des Jugendgemeinderats schreiben und 
diesen an die Geschäftsstelle des Gemeinderats schicken. 

2. JGR Gregor Landwehr wird das Video auf der Facebookseite 
des Jugendgemeinderats verlinken oder ein Foto des Lese-
festes auf Facebook posten. 

 
 
4.2 Sitzung des Sozialausschusses vom 11. April 2016 

 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir stellt fest, dass JGRin Elisa Ebert 
und JGRin Nicole Müller an der Sitzung des Sozialausschusses trotz 
Teilnahmezusage nicht anwesend waren. Er bittet den Jugendge-
meinderat darum, alle wichtigen Termine aufzuschreiben und bei zu-
gesagten Veranstaltungen, Sitzungen etc. teilzunehmen. Bei Verhin-
derung solle sich bitte bei Frau Haug abgemeldet und ein Ersatz aus 
dem Jugendgemeinderat gesucht und benannt werden. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 

 
4.3 Mach-mit-Aktion „Heilbronn putz-munter“ vom 15. April 2016 

 
JGR Hürkan Ayan berichtet ausführlich von der Mach-mit-Aktion 
„Heilbronn putz-munter“. 
 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir bittet die Jugendgemeinderats-
mitglieder, an allen zugesagten Veranstaltungen, vor allem bei denen 
eine Schulbefreiung ausgestellt wurde, teilzunehmen oder rechtzeitig 
davor abzusagen und die Schulbefreiung zurückzugeben. Sonst wer-
de Frau Haug der Schule Rückmeldung darüber geben. Es bestehe 
Schulpflicht, wenn die Veranstaltung zur Schulzeit nicht besucht wer-
de. 
 
 

E r g e b n i s : 
 

JGRin Ilayda Kocer und Sarah Begic werden einen Artikel über 
die Mach-mit-Aktion „Heilbronn putz-munter“ für die Internetseite 
des Jugendgemeinderats schreiben und diesen an die Ge-
schäftsstelle des Gemeinderats schicken. 
 
 

4.4 Käthchenwahl vom 15. April 2016 
 
JGRin Rita Agirman berichtet von der Aftershow-Party zur 
Käthchenwahl 2016. Sie wirbt für die Teilnahme des Jugendgemein-
derats an solchen öffentlichen Veranstaltungen. Der Jugendgemeinde-
rat werde wahrgenommen und man könne mit unterschiedlichen Per-
sonen ins Gespräch kommen. 
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Der Vorsitzende JGR Osman Cakir berichtet, dass Lea Marino, eine 
ehemalige Jugendgemeinderätin, Stellvertreterin des Käthchens ge-
worden sei. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 

 
4.5 Einladung Start RadSERVICE Punkt vom 25. April 2016 

 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir stellt fest, dass kein Mitglied des 
Jugendgemeinderats beim Start der RadSERVICE Punkte teilgenom-
men habe. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

4.6 Stellungnahme des Jugendgemeinderats im Bau- und Umwelt-
ausschuss vom 26. April 2016 
 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir und JGR Hürkan Ayan informieren 
über die Stellungnahme zur Drucksache Nr. 131: „Gestaltung Unter-
führung Sülmertor: Ergebnis des Wettbewerbs“ im Bau- und Umwelt-
ausschuss vom 26. April 2016. JGR Kevin Steinert sei ebenfalls bei 
der Sitzung anwesend gewesen. 
 

E r g e b n i s : 
 

JGR Osman Cakir wird einen Artikel zur Gestaltung der Unterfüh-
rung Sülmertor für die Internetseite des Jugendgemeinderats 
schreiben und diesen an die Geschäftsstelle des Gemeinderats 
schicken. 
 
 

4.7 Aktion Stadtgrün 2019 
 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir erinnert an die Veranstaltungen 
zur Aktion Stadtgrün 2019 (Anlage 3 der Niederschrift), für welche der 
Jugendgemeinderat auf seiner Internet- und Facebookseite werbe und 
regt an, an den noch ausstehenden Veranstaltungen teilzunehmen. 
 
JGRin Lisa Roth erzählt von der Veranstaltung in Biberach und be-
mängelt etwas die Vorgehensweise des Bezirksbeirats bei der Ab-
stimmung für die Projekte. Die Ideen der Bürger hätten gefehlt bzw. 
seien nicht berücksichtigt worden und somit habe keiner für diese ab-
gestimmt. Dies sei sehr schade gewesen. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
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4.8 Dachverbandstreffen vom 6. bis 8. Mai 2016 
 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir fragt ab, ob es zum Dachver-
bandstreffen noch Fragen gebe. Er und JGR Patrick Franzen hätten 
sich bereits angemeldet. 
 

 E r g e b n i s : 
 

JGR Osman Cakir und JGR Patrick Franzen werden einen Artikel 
über das Dachverbandstreffen für die Internetseite des Jugend-
gemeinderats schreiben und diesen an die Geschäftsstelle des 
Gemeinderats schicken. Ebenfalls werden sie ein Bild für die 
Facebookseite an JGR Gregor Landwehr schicken. 
 

 
4.9 BUGA-Sportfest am 4. Juni 2016 

 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir und Frau Haug fragen die Teil-
nehmer zum Vortreffen des BUGA-Sportfests am 2. Mai 2016 und 
zum BUGA-Sportfest am 4. Juni 2016 ab. Frau Haug wird die Teil-
nehmer des Vortreffens an Frau Ruof weiterleiten. Ihre Anwesenheits-
zeiten beim Sportfest teilen die Jugendlichen per Mail selbst mit. Wei-
ter wird die Präsentation des Jugendgemeinderats auf dem BUGA-
Sportfest besprochen. Es werden Flyer des Jugendgemeinderats so-
wie vom Flüchtlingspatenschaftsprojekt, Luftballons und Sticker ver-
teilt. Beide, der Vorsitzende und Frau Haug, schlagen vor, zwei Hohl-
kammerplatten A1 mit dem Flyer des Jugendgemeinderats bedrucken 
zu lassen. Diese Platten könne der Jugendgemeinderat bei allen Ver-
anstaltungen als Werbung nutzen. 
 
Abschließend klärt der Vorsitzende JGR Osman Cakir ab, wer die Un-
terlagen für das Fest bei der Geschäftsstelle des Gemeinderats abholt 
und wieder zurückbringt und wer den Artikel sowie ein Bild zum Fest 
schreibt bzw. knipst. 
 
Einstimmig wird daraufhin  b e s c h l o s s e n : 

 
Der Jugendgemeinderat lässt seinen Flyer auf zwei A1 Hohlkam-
merplatten drucken und übernimmt hierfür die anfallenden Kos-
ten. 
 
 

E r g e b n i s s e : 
 

1. JGRin Lisa Roth, JGRin Melanie Puglia, JGRin Sarah Begic 
und JGRin Ilayda Kocer werden am Vortreffen zum BUGA-
Sportfest am 2. Mai 2016 teilnehmen. Frau Haug wird dies 
Frau Ruof vom Schul-, Kultur- und Sportamt mitteilen. 
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2. JGRin Lisa Roth, JGRin Melanie Puglia, JGR Gregor Land-
wehr, JGRin Sarah Begic und JGRin Ilayda Kocer werden am 
BUGA-Sportfest am 4. Juni 2016 teilnehmen und Frau Ruof 
ihre Anwesenheitszeiten mitteilen. 

 
3. JGRin Ilayda Kocer wird die Unterlagen für das BUGA-

Sportfest am 2. Juni 2016 zu den Öffnungszeiten des Rathau-
ses bei Frau Haug abholen und spätestens am 9. Juni 2016 
zur Jugendgemeinderatssitzung wieder zurückbringen. 

 
4. JGRin Melanie Puglia wird einen Artikel über das BUGA-

Sportfest für die Internetseite des Jugendgemeinderats 
schreiben und diesen an die Geschäftsstelle des Gemeinde-
rats schicken. Ebenfalls wird sie ein Bild für die 
Facebookseite an JGR Gregor Landwehr schicken. 

 
 

4.10 Nachhaltigkeitstag am 10. Juni 2016 
 
JGRin Lisa Roth berichtet vom Vortreffen am 19. April 2016 zum 
Nachhaltigkeitstag und erklärt die aktuellen Planungen auch für den 
Jugendgemeinderat. 
 
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir bespricht abschließend den 
Schichtplan für den Nachhaltigkeitstag. 
 
 

E r g e b n i s : 
 

JGR Burak Bingöl fragt bei seinem Vater nach, ob der Jugend-
gemeinderat von ihm drei Biertischgarnituren leihen kann. 

 
 

4.11 Bekanntgaben 
 

Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden 
schriftlichen Bekanntgaben im Umlaufverfahren Kenntnis genommen, 
die der Niederschrift angeschlossen sind: 

 
Freizeitsportanlagen 
Schreiben des Schul-, Kultur- und Sportamts vom 12. April 2016 auf 
eine Anfrage von JGR Patrick Franzen in der Sitzung des Jugendge-
meinderats vom 7. April 2016 (Anlage 4 der Niederschrift) 
 
HNV-Kundenmagazin Haltepunkt, Nr. 13/April 2016 (Anlage 5 der 
Niederschrift) 
 
Zeitschrift fluter Nr. 58 – Frühling 2016 
(Anlage 6 der Niederschrift) 
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 28 Presseartikel aus der Heilbronner Stimme und der Stadtzeitung der 
Stadt Heilbronn. 
 

 
Weiteres Infomaterial als Tischvorlage: 
 
Brief des Freundeskreises der Stadtbibliothek Heilbronn e.V. 
(nur für Vorsitzende des Jugendgemeinderats) (Anlage 7 der Nie-
derschrift) 
 
 

  
Der Vorsitzende JGR Osman Cakir schließt um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Haug 


